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III- الإجمالي  طرق حساب الناتج المحلي(GDP- PIB) 

 : يتم قياس الناتج المحلي عادة بثلاث طرق
 وطريقة الإنفاق، طريقة الدخل، طريقة الناتج

 الناتج الكلي

 الإنفاق الكلي

الدخل 
 الكلي





 طريقة الناتج -أولا
 والخدمات النهائية السلع لجميع  السوقية القيم  مجموع = PIB الإجمالي المحلي الناتج
 .بسنة تحدد معينة فترة خلال الاقتصاد في إنتاجها تم التي

 .ترد إلى الأسواق و تتم مبادلتها بالنقود= يتضمن القيمة السوقية 
، أو قيم (كالدواد الخام)لا يتم احتساب قيم السلع الأولية = السلع النهائية والخدمات 

، وذلك من أجل تجنب الوقوع (التي يتم استخدامها في إنتاج سلعة أخرى)السلع الوسيطة 
 (التضخيم)في مشكلة ازدواجية الحساب 

الفرق ) Value added القيمة الدضافة حساب من أجل احتساب قيمة الناتج المحلي، يتم
( ىذا الإنتاج( الدنتجات الوسيطة الدستخدمة)ما بين قيمة الإنتاج و قيمة مستلزمات 
  .عند كل مرحلة من مراحل الإنتاج الدتضمنة عنصر مخصصات الإىتلاك



)( QPPIB 

VAPIB 

 CIQpPIB  )(

                                      مجموع قيم الدنتجات النهائية= 

                                             مجموع القيم الدضافة الإجمالية= 

  مجموع قيم مستلزمات الإنتاج –مجموع قيم الإنتاج = 

 الناتج المحلي الإجمالي

دج، واسةةتيطي داي ةة   200دج واسةةتل    ذ ك ةةس ههسةةتيطي وسةة     1000مؤسسةةأ تجت ةة  مةةه    تةة  : مثااال
 .استيطي داي  =  DA 300.  استيطي وس   =  DA 200إجتهج ه   ،  =  DA 1000 .        دج 300

VA = 1000 – (200 + 300) = 500 DA 



 قطاعات

 النشاط الاقتصادي
 السلعة

 قيمة الإنتاج

 من السلعة

تكلفة السلعة 
 الوسيطية

 القيمة

 الدضافة

 20 0 20 ا ق ح (مزارع)ا زراعأ   هع 

 5 20 25 ا د  ق (م هحن)ا صنهعأ   هع 
 10 25 35 الخبز (مخهبز)الخدمهت   هع 

 35    80                      المجماوع

 قطاعات

 النشاط الاقتصادي
 السلعة

 قيمة الإنتاج

 من السلعة

تكلفة السلعة 
 الوسيطية

 القيمة

 الدضافة

 700 0 700 ا ق ح (مزارع)  هع ا زراعأ 

 300 500 800 ا د  ق (م هحن)  هع ا صنهعأ 

 350 650 1000 الخبز (مخهبز)  هع الخدمهت 

 1350            2500                   المجماوع



ليس بتكلفة الإنتاج والناتج مقيم بأسعار السوق    

 يجب تحميله ما فرض عليه من ضرائب غير مباشرة، كما يجب استبعاد قيمة ما استفاد منه من إعانات



 الناتج الوطني الإجمالي
PNB  

بعين الإعتباار الحياز الجاارافي الدتواجادة فياو  PIBيأخذ الناتج المحلي الإجمالي 
 .ولا يهتم بجنسية الدؤسسات الدنتجة( داخل التراب الوطني)النشاطات 

 
فيأخاذ بعاين الاعتباار جنساية الدؤسساات  PNBأما النااتج الاوطني الإجماالي  

 .  و لا يهتم بتواجدىم  داخل أو خارج البلد( الوطنية)الدنتجة 

  PNB   = PIB+ صافي دخل عناصر الإنتاج من الخارج 

ماداخيل  –ماداخيل عوامال الإنتااج الدت صال عليهاا مان الخاارج = صافي دخل عناصر الإنتاج مان الخاارج 
 .عوامل الإنتاج الأجنبية العاملة بالتراب الوطني



 : مـثال•

 :مؤسسات تعمل داخـل الاقتصاد الوطني( 03)لدينا ثلاثة 

 ون   200( كوكاكولا)أجنبية : Aمؤسسة 

        B  : ( موبليس)جزائرية 100  ون 

        C : ( سيفيتال)جزائرية 300  ون 

 .ون   300( سونطراك)جزائرية تعمل داخل الاقتصاد الفرنس ي : Dمؤسسة 

 ؟PNBو  PIBحساب : المطلوب

•PIB = 200 + 100 + 300 = 600 DA 

•PNB = 600 +( 300 – 200) = 700 DA 

 



 الصافي وطنيالناتج ال 
 PNN 

 .مجموع مخصصات الإىتلاك –الوطني الإجمالي  الناتج= الناتج الوطني الصافي
PNN = PNB - Amor 

مازال لا يمثل القيمة الحقيقية التي تم   PNBأو  PIBإن المجمع الاقتصادي المحصل عليو سابقا سواء 
لة بجزء من إنتاج السنوات السابقة، و الناتج عن انتقال إضافتها للاقتصاد المحلي لأنها ما زالت محم  

لذا يجب طرح ىذا القدر من الاىتلاك .  جزء من قيمة الآلات و الدعدات إلى الدنتوج النهائي
التي تم ) الذي يعبر عن مجموع القيم الدضافة الصافية ( PNN)للوصول إلى الناتج الوطني الصافي 

 (.خلقها حقيقة في الدنشآت الإنتاجية في ىذه السنة

    P NN(m) بسعر السوق الناتج الوطني الصافي



جمٌع ما ٌحصل علٌه عنصر العمل ”  Wagesتمثل الأجور      
مقابل خدماته الذهنٌة أو البدنٌة، إضافة إلى ما ٌحصل علٌه من 

 .حوافز الإنتاج والمكافآت التشجٌعٌة فعلا 

المساهمة فً عناصر الإنتاج  مداخٌلهو مجموع  الإجمالً الدخل المحلً

 .العملٌة الإنتاجٌة خلل سنة

طريقة الدخل -ثانيا   



عبارة عن العائد الذي ٌحصل علٌه ملك الأراضً أو الموارد المملوكة نظٌر ”   Rentالرٌع  
وهو بذلك ٌشمل إٌجار الأراضً أو المزارع أو المساكن “ المساهمة فً العلمٌة الإنتاجٌة

هذا إضافة إلى قٌمة تقدٌرٌة للمساكن التً ٌقطنها أصحابها، وما ٌحصل . والمحلت التجارٌة
 .علٌه أصحاب براءة الاختراع أو حقوق التؤلٌف

هً العائد الذي ٌحصل علٌه أصحاب رأس المال من منشآت الأعمال أو البنوك ” Interestالفائدة 
 .، ولا ٌدخل ضمنها الفائدة المدفوعة بواسطة المستهلكٌن“نتٌجة عملٌات الإقراض

طريقة الدخل -ثانيا   



عائد ودخل عنصر التنظٌم وتتمثل فً أرباح الشركات والمإسسات والجمعٌات التعاونٌة،  هو     
 -:إلى حسابٌن أساسٌٌن هما وطنًوٌنقسم تعبٌر الأرباح فً حسابات الدخل ال

 أرباح محتجزة أرباح الأسهم
 ضرائب 

 أرباح الشركات

دخل نشاط المإسسات ”

“الفردٌة والبسٌطة   
الأرباح التً تحققها 

  الشركات المساهمة

الجزء من الأرباح ”

الذي تدفعه الشركات 

للحكومة فً صورة 

“ضرائب  

الأرباح التً توزع على ”

المساهمٌن فً الشركة 

والذٌن هم الملك 

“الأصلٌٌن للشركة  

الجزء من الأرباح الذي لا ”

ٌوزع إنما ٌحتجز فً خزانة 

“ الشركة لمواجهة أي التزامات  

طريقة الدخل -ثانيا   



 .إعانات الإنتاج+ الضرائب غير مباشرة  –بسعر السوق  الناتج الوطني الصافي= الدخل الوطني 

 الدساعدات+  الإلزامية الإقتطاعات – الوطنيالدخل = الدخل الشخصي 
ضاارائب أرباح  -التقاعااد وأقساااط التأمينااات  -الااوطني الاادخل =  الاادخل الشخصااي

 . إعانات فردية +أرباح محتجزة  -الشركات 
                  RP = RN – [Ass + IBS+ BND] + R 

ضرائب الدخل الدباشرة –الدخل الشخصي = الدتاح  التصرفيالدخل    

Yd = RP - Td 

RN = P NN(m) – Tid + Sub 

وطنًالدخل ال  

RN   بتكلفة عناصر الإنتاج الصافي قيمة الناتج الوطني =الدخل الوطني  PNN (f)   





طريقة الإنفاق -ثالثا   

 C + I + G + X – M  =PIB  = الإنفاق الكلي



 مشاكل وعيوب طرق حساب الناتج والدخل المحلي

ل متحققة من أنشطة ٌخادموجود سلع وخدمات و   -1
 (الاقتصاد الخفً)  غٌر رسمٌة

صعوبة تقدٌر الدخل الحقٌقً نتٌجة التصرٌح ببٌانات    -2
تضخٌم الأرقام للستفادة من )مشبوهة بقصد 

أو بدون ( الإعانات، أو التقلٌل منها التهرب الضرٌبً
أرقام ارتجالٌة نظرا لعدم استخدام تقنٌات و ) قصد

   (.وسائل التقدٌر



لها كخدمات ربات الخدمات الشخصٌة المجانٌة والتً ٌقدمها الأفراد دون الحصول على مقابل  •
 المحلًتمثل خدمات منتجة ٌتعٌن إدخالها ضمن الناتج .. البٌوت أو إصلح الرجل لسٌارته بنفسه

لصعوبة حصرها وتعٌٌن الحد الذي ٌمكن أن تتوقف عنده هذا النوع من لا تحسب ولكنها 
 .الخدمات

، كالجزء الذي السلع التً ٌتم استهلكها بواسطة منتجٌها ولا تصل إلى الأسواق •
ٌستهلكه المزارع من محصوله الزراعً، أو ذلك الجزء الذي ٌستهلكه الصٌاد من 

 تحسبلابد من إضافته والمحلً   حصٌلته السمكٌة، هً سلع تمثل جزء من الناتج
 .قٌمته على أساس أسعار مثٌلتها فً السوق

ا خدمات ٌجب أنخدمات الإسكان أو المساكن التً ٌقطنها ملكها • ضمن الناتج تحسب  هً أٌضا
  .الإجمالً، وٌتم تقٌٌمها كؤنما ٌإجرها أصحابها المحلً

هً خدمات لابد أن تدخل فً حساب الخدمات الحكومٌة المجانٌة كالدفاع والأمن والتعلٌم  •
الإجمالً ولكن لا ٌمكن تقٌٌمها على أساس سعر مثٌلتها فً السوق لان  المحلًالناتج 

 .  تحسب على أساس تكلفتهاكثٌر منها لٌس لها مثٌل فً السوق، ولذا 

 ".العمليات التي تتضمن سلع وخدمات لا ترد إلى الأسواق ولا تتم مبادلتها بالنقود: العمليات غير السوقية -3



 


